

В диссертационный совет Д 513.002.05  
при Автономной некоммерческой  
образовательной организации высшего  
образования Центросоюза Российской  
Федерации «Российский университет  
кооперации»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Клещёва Сергея Константиновича  
на тему «Разработка и применение инструментов повышения  
экономической безопасности при реализации национального проекта  
«образование»», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (экономическая безопасность)**

Задачи обеспечения экономической безопасности Российской Федерации и повышения уровня здоровья нации в современных нестабильных политических и экономических условиях предопределяют необходимость совершенствования механизмов и инструментов защиты национальных интересов. В числе данных задач стратегическое место занимает система образования, обеспечивающая процессы общественного воспроизводства, создающие базовые условия по формированию человеческого и интеллектуального капитала. В этой связи проблематика повышения экономической безопасности при реализации национального проекта в сфере образования, предопределяет научный поиск и исследовательский интерес к выработке соответствующих управленческих решений и подходов. Потребностью разработки и апробации таких механизмов, подходов и инструментария объясняется высокая актуальность темы представленного диссертационного исследования.

Содержание исследовательской работы, судя по автореферату, отличается логичностью изложения, глубиной теоретических познаний, знанием методологии научных исследований, использованием широкого объема научных, методических, нормативно-правовых и статистических материалов. Это послужило основой для разработки ряда положений, отличающихся научной и практической новизной.

Соискатель предлагает оригинальный подход к составлению профиля стратегических проблем при реализации НП «Образование» на основе экспертной оценки влияния макроэкономических шоковых событий и учета внутри региональных условий и факторов, позволяющий определить альтернативные направления интеграции инструментов обеспечения экономической безопасности на всех уровнях управления. Данное решение позволяет повысить качество мониторинга экономической безопасности и превентивно реагировать на возникающие угрозы.

Необходимо отметить, что исследование диссертанта получило необходимую научную апробацию. Об этом свидетельствуют научные публикации, доклады на международных и российских научно-практических конференциях.

Работа имеет хорошие перспективы для тиражирования результатов исследования диссертанта в масштабах страны и прошла апробацию в практической деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства образования Московской области, Центрального союза потребительских обществ Российской Федерации.

Высоко оценивая уровень автореферата диссертационной работы, хотелось бы отметить, что требует пояснения утверждение соискателя в раскрытии первого пункта научной новизны – «Традиционное развитие системы образования на государственном уровне является необходимым условием функционирования всей социально-экономической сферы и национальной системы хозяйствования». Что в данном случае понимается под традиционным развитием? Если традиционное развитие удовлетворяет потребностям общества, то для чего тогда внедрять инновационные методы управления, как предлагает автор, и совершенствовать соответствующие механизмы и инструменты.

Диссертационная работа «Формирование предпринимательских сетей профессиональных спортивных клубов» по содержанию и значимости является научным трудом, соответствующим требованиям к кандидатским диссертациям и отвечающим нормам Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Клещев Сергей Константинович заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством), профессор, заведующий кафедрой предпринимательства и экономической безопасности экономического факультета ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

  
Руденко Марина Николаевна

Согласна на автоматизированную обработку

20.05.2022 г.

Контактные данные:

Руденко Марина Николаевна.

Место работы: 614068, Пермь, ул.Букирева, 15.

Телефон (рабочий): +7(342) 239-68-90/

Адрес электронной почты: [rudenko@econ.psu.ru](mailto:rudenko@econ.psu.ru)

20-05-01/69  
от 4.06.2022

